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ORIENTACOES

e As questdes devem apresentar todo o desenvolvimento do processo de resolucéo. r

e Leia com atencéo o enunciado de cada questdo. A interpretacéo faz parte da avaliagéo. 0 camter

e Use lapis e sO apos ter certeza, passe TODAS as respostas finais a caneta. 0

e Escreva com letra bem legivel. Om 1 |I|ﬂa|'

e Na&o sera permitido o uso de calculadora, celulares ou qualquer aparelho eletrénico. —————

e N&o sera permitido rasura. RESPONSABILIDADE

CONTEUDOS QUE SERAO TRABALHADOS E COBRADOS NA AVALIAGAO DE RECUPERACAO

BIOLOGIA 1 - CITOLOGIA, ENGENHARIA GENETICA E METABOLISMO ENERGETICO
BIOLOGIA 2 — EVOLUCAO , TECIDO SANGUINEO, SISTEMAS IMUNITARIO E NERVOSO.
BIOLOGIA 3 - ORIGEM DA VIDA
BIOLOGIA 4 — GENETICA.

BOM TRABALHO! BONS ESTUDOS!

QUESTAO 01

(ENEM) Alguns anfibios e répteis sdo adaptados a vida subterrdnea. Nessa situagéo, apresentam
algumas caracteristicas corporais como, por exemplo, auséncia de patas, corpo anelado que facilita o
deslocamento no subsolo e, em alguns casos, auséncia de olhos. Suponha que um bi6logo tentasse
explicar a origem das adaptacdes mencionadas no texto utilizando conceitos da teoria evolutiva de
Lamarck. Ao adotar esse ponto de vista, ele diria que

A) as caracteristicas citadas no texto foram originadas pela sele¢éo natural.

B) a auséncia de olhos teria sido causada pela falta de uso dos mesmos, segundo a lei do uso e desuso.
C) o corpo anelado é uma caracteristica fortemente adaptativa, mas seria transmitida apenas a primeira
geracdo de descendentes.

D) as patas teriam sido perdidas pela falta de uso e, em seguida, essa caracteristica foi incorporada ao
patrimdnio genético e entdo transmitida aos descendentes.

E) as caracteristicas citadas no texto foram adquiridas por meio de mutagfes e depois, ao longo do tempo,
foram selecionadas por serem mais adaptadas ao ambiente em que 0s organismos se encontram.

QUESTAO 02

(PUC-PR) De acordo com a hova nomenclatura anatdémica, a organela celular, Complexo de Golgi, passou
a ser também conhecida por Sistema Golgiense.

Esta estrutura esta relacionada com as funcoes:

| — Armazenamento de proteinas produzidas no reticulo endoplasmatico rugoso.

Il — Liberacao de bolsas contendo substancias secretadas na célula.

Il — Producéo de lisossomos, estruturas contendo enzimas digestivas.

IV — Formacédo do acrossomo, localizado na cabeca do espermatozoéide, que libera a enzima
hialuronidase.

S&o verdadeiras:

a) Apenas |, Il e lll.
b) I, I, 1ll, e IV.

c) Apenas |, Il e IV.
d) Apenas I, lll e IV.
e) Apenas |l e IV.



QUESTAO 03

(ENEM) Cinco casais alegavam ser os pais de um bebé. A confirmagéo da paternidade foi obtida pelo
exame de DNA. O resultado do teste esta esquematizado na figura, em que cada casal apresenta um
padrdo com duas bandas de DNA (faixas, uma para o suposto pai e duas para a suposta mae),
comparadas a do bebé.
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Que casal pode ser considerado como pais biolodgicos do bebé?
a)l
b) 2
c)3
d) 4
e)5
QUESTAO 04

(Fuvest-SP) Uma ideia comum as teorias da evolug&o propostas por Darwin e por Lamarck € que a
adaptacdo resulta

a) do sucesso reprodutivo diferencial.

b) de uso e desuso de estruturas anatémicas.

c) da interagdo entre 0s organismos e seus ambientes.

d) da manutencgéo das melhores combinacdes génicas.

e) de mutagdes génicas induzidas pelo ambiente.

QUESTAO 05

(UFSCar) “O meio ambiente cria a necessidade de uma determinada estrutura em um organismo. Este se
esforca para responder a essa necessidade. Como resposta a esse esfor¢o, h4 uma modificagcdo na
estrutura do organismo. Tal modificacdo é transmitida aos descendentes.”

O texto sintetiza as principais ideias relacionadas ao

a) fixismo.

b) darwinismo.

¢) mendelismo.

d) criacionismo.

e) lamarckismo.

QUESTAO 06

(ENEM)Segundo a teoria evolutiva mais aceita hoje, as mitocondrias, organelas celulares responsaveis pela
producdo de ATP em células eucariotas, assim como os cloroplastos, teriam sido originados de procariontes
ancestrais que foram incorporados por células mais complexas.

Uma caracteristica da mitocondria que sustenta essa teoria € a

A) capacidade de produzir moléculas de ATP.

B) presenca de parede celular semelhante a de procariontes.

C) presenca de membranas envolvendo e separando a matriz mitocondrial do citoplasma.

D) capacidade de autoduplicacéo dada por DNA circular proprio semelhante ao bacteriano.



E) presenca de um sistema enziméatico eficiente as rea¢des quimicas do metabolismo aerobio.

QUESTAO 07
(ENEM) O virus do papiloma humano (HPV, na sigla em inglés) causa o aparecimento de verrugas e
infeccao persistente, sendo o principal fator ambiental do cancer de colo de Utero nas mulheres. O virus
pode entrar pela pele ou por mucosas do corpo, o qual desenvolve anticorpos contra a ameacga, embora
em alguns casos a defesa natural do organismo néo seja suficiente. Foi desenvolvida uma vacina contra o
HPV, que reduz em até 90% as verrugas e 85,6% dos casos de infec¢do persistente em comparag¢do com
pessoas ndo vacinadas.

Disponivel em: http://gl.globo.com. Acesso em: 12 jun. 2011.
O beneficio da utilizacdo dessa vacina € que pessoas vacinadas, em compara¢cdo com as nao vacinadas,
apresentam diferentes respostas ao virus HPV em decorréncia da
A) alta concentracdo de macréfagos.
B) elevada taxa de anticorpos especificos anti-HPV circulantes.
C) aumento na producdo de hemacias ap6és a infeccao por virus HPV.
D) rapidez na producgéo de altas concentracdes de linfocitos matadores.
E) presenca de células de memdria que atuam na resposta secundaria.

QUESTAO 08

A acondroplasia € um tipo de nanismo em gque a cabeca e o tronco sdo normais, mas bracos e pernas
s&0 muito curtos. E condicionado por um gene dominante que, em homozigose, provoca a morte antes
do nascimento. Os individuos normais sdo recessivos e os afetados sdo heterozigotos. A
probabilidade de um casal acondroplasico ter uma crianca de sexo feminino normal é de. ( Faca
0 cruzamento e comprove)

a) 1/6

b) 1/8

c) 2/5

d) 1/2

e) 1/4

QUESTAO 09

(ENEM) Em um laboratério de genética experimental, observou-se que determinada bactéria continha um
gene que conferia resisténcia a pragas especificas de plantas. Em vista disso, 0s pesquisadores procederam
de acordo com a figura.

Do ponto de vista
biotecnol6gico, como a planta
representada na figura €
classificada?

/’

2 - Isolamento do

DNA bacteriano g) Cl,(t;nii
1 - Bactéria _ ) Hibrida.
a2 Clonacem c) Mutante.
do DN% d) Adaptada.
4 - Extragao do e) Transgénica.
gene de interesse
5 - Fabricag4o
T[ do gene
o | -

6 - Insercdo do gene nas
7 - Planta células do tecido da planta

Disponivel em: http://ciencia.hsw.uol.com.br. Acesso em: 22 nov. 2013 (adaptado).



QUESTAO 10

(Fuvest-SP) A fabricac&o de vinho e pdo depende dos produtos liberados pelas leveduras durante sua
atividade fermentativa. Quais os produtos que interessam mais diretamente a fabricacdo do vinho e do
pao, respectivamente?

a) Alcool etilico, gas carbonico

b) Gas carbbnico, acido latico

c) Acido acético, acido latico

d) Alcool etilico, acido acético

e) Acido latico, alcool etilico

QUESTAO 11
(UNICAMP) A figura abaixo mostra o esquema do corte de uma célula, observada ao microscopio
eletrénico.

s a) A célula é proveniente de tecido animal ou vegetal? Justifique.

b) Se esta célula estivesse em intensa atividade de sintese protéica, que organelas estariam mais
desenvolvidas ou presentes em maior quantidade? Por qué?

QUESTAO 12
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ConcentrazBo de anticorpo
(Unidade arbitrana)

As duas curvas (A e B) do grafico mostram a concentracédo de anticorpos produzidos por um camundongo,
durante oito semanas, em resposta a duas injec6es de um determinado antigeno. Essas injecdes foram
realizadas com intervalo de seis meses.

a) ldentifique as curvas que correspondem a primeira e a segunda injecao de antigenos.

b) Por que as respostas a essas duas injecdes de antigenos séao diferentes?



QUESTAO 13
Vunesp-modificado

Observe os esquemas abaixo:

Glicose Glicose
| glicolise | glicslise
Piruvato Piruvato
l reagoes dt% l reagOes de
fermentagao ' fermentag&o
Etanol; CO,; Acido Latico;
ATP ATP

a) Qual o nome do processo da rota 17 Cite uma importancia
comercial do mesmo.

b) Qual o nome do processo da rota 27 Cite uma importancia
comercial do mesmo.

QUESTAO 14

(UNICAMP) Em 1953, Miller e Urey realizaram experimentos simulando as condi¢bes da Terra primitiva:
supostamente altas temperaturas e atmosfera composta pelos gases metano, amonia, hidrogénio e vapor
d'agua, sujeita a descargas elétricas intensas. A figura a seguir representa o aparato utilizado por Miller e
Urey em seus experimentos.

Dascargan
altricas
Vapor

d'agua

Agua
Fervonte

Experimento (Foto: Reprodug&o/Fuvest)
a) Qual a hipotese testada por Miller e Urey neste experimento?

b) Cite um produto obtido que confirmou a hipétese.

QUESTAO 15

(PUC) Dois caracteres com segregacao independente foram analisados em uma familia: grupos
sanguineos do sistema ABO e miopia. A partir dessa analise, obtiveram os seguintes dados:

I —1,2e 3 pertencem ao grupo O.

Il — 4 pertence ao grupo AB.

Il — 4 e 5 sdo miopes.



3 i

Qual a probabilidade de o casal 5 e 6 ter uma crianca do grupo sangiineo O e miope?



